

# 万众一心 群防群控 坚决打赢疫情防控阻击战

省总工会开展活动

## 关爱抗“疫”一线职工家庭

本报讯(记者王彦)近日,省总工会下发《关于开展新冠肺炎疫情防控工作一线职工家庭关爱服务工作的通知》,要求各级工会干部、工会社会化工作者和志愿者,通过贴心服务,帮助疫情防控一线职工解除后顾之忧。

据了解,此次行动关爱的对象为新

冠肺炎疫情防控一线职工家庭,重点关爱驰援外省医护人员和省内疫情防控期间封闭工作职工无法照顾的家人等。省总工会要求,各级工会通过电话、微信等方式及时掌握参与疫情防控一线工作人员特别是重点关爱对象家庭情况,采取“一对一”或“一对多”联系

人制度、基层工会牵头统筹相关单位、成立工会志愿者服务队等措施,确保工作在防控一线的关爱对象在遇到困难时能找到人、有人帮。省总强调,有条件的地区可以广泛动员非疫情防控一线人员、劳动模范、爱心人士和企业家等社会各界人士参与。

在关爱服务工作中,省总工会要求帮助关爱对象解决生活困难,及时提供物资采购、老人陪护、就医陪同等贴心服务,帮助解决水、电、气、热、电器等生活中遇到的实际问题,提供个性化服务,及时将省委省政府及工会组织的温暖送到他们的心坎上。

省住房和城乡建设厅下发通知

## 一线防控人员公积金还贷可延缓

本报讯(记者吴利红)19日,省住房和城乡建设厅下发了《做好住房公积金管理服务工作的通知》。要求做好疫情期间住房公积金管理服务,并为疫情防控一线的医务工作者、社区工作人员开通绿色通道。

《通知》要求,各地公积金中心引导

缴存单位和缴存人通过政务平台、网上营业厅、微信公众号、手机APP等线上渠道办理住房公积金业务。对无法线上办理的,应引导在疫情结束后延期办理。确需马上办理的实行预约办理和错峰办理,确保12329服务热线畅通,以及做好政策解答和预约工作,指导网上

办理,将咨询者遇到的问题记录在案,反馈公积金中心提出解决方案并及时反馈。

对因感染新冠肺炎住院治疗或隔离人员、疫情防控需要隔离观察人员、一线医务人员等参加疫情防控工作的人员以及受疫情影响暂时失去收入

来源的人群,疫情防控期间未能正常还款的,合理延后还款期限,不作逾期处理。对提取住房公积金有时限要求的,可延期办理;对支付房租压力较大的缴存人,可根据其实际需求合理确定租房提取额度、灵活安排提取时间。

## 龙江森工保障到位让一线战“疫”更有力

□本报记者 马一梅

开饭了:木须柿子,肉炒菜花……中午时分,通北林业有限公司局址6号卡点工作人员刘云龙,从公司统一派送午饭的车上接过3份盒饭和热奶,3个人轮换着一边登记一边吃起了午饭。通北局防控指挥部后勤保障组为所有卡点工作人员统一配送一日三餐,包子、烧饼、牛奶、肠等种类丰富,既可

**你在前线冲锋 我在后方守护**

保证工作人员24小时在岗,又能让大家及时吃上热饭。

为确保奔忙在一线的防疫工作者战“疫”有力量,坚守有保障,龙江森工集团各林业局有限公司以及各方爱心人士纷纷行动,为不顾个人安危,冲锋在抗击疫情的一线人员加油鼓劲。

连日来,大海林局为工作在防控一线的党员干部和工作人员提供工作餐,并送去了慰问金、口罩等疫情防控用

品。社会的各方爱心人士,也分别为一线工作人员送来食品、暖宝等慰问品。

为解除一线人员的后顾之忧,林口局在提供防护设备、车辆的同时,还在道路卡口搭建临时厕所;将检查卡口附近的路灯调整为通宵明亮;指派林业招待所每天分时段24小时为一线人员提供餐食和热水;协调电讯、供电、供暖等单位和部门主动派出维护人员解决设备线路问题。

绥棱局全力保障一线人员的安全健康,口罩、酒精、隔离服等物资,率先给医院、社区等一线工作人员发放。公司还开放数间宾馆房间提供给一线人员,保障夜晚交接班有足够休息时间。

通北林区共设置三类疫情防控卡点共68个,每个卡点分别由1名机关干部带领2名基层职工24小时值守,通北局为每个卡点购买了热宝等物品,为一线工作人员提供周到细致的关爱。

的小区测温人员不那么认真,一旦严规执行不到位,放出去一个“有风险者”,就可能引发下一个阶段疫情传播。从一些公布的患者轨迹看,一个人从一家医院到另一家医院,几天内去了四五家医院,竟然没有被“留住”、“跟踪”,最后导致该人在确诊前,接触了数十个人。

药店把控不住买退烧药的人,医院把控不住发烧问诊的人,机构搞不清有风险者的详情,家庭把控不住走动和聚餐,漏点就始终还在。漏点在,风险就在。风险在,就一定存在“偶发性死角”。因为“偶发”时刻都在,“死角”蓄势待发。

确诊者、疑似者,现在可能逐步在清晰,那些“有风险者”是否都掌握?省里拉出“九个范围”排查,出台了“严九条”禁令,正在布下天罗地网。

第一,内防下的“溯源”要到位,也就是说要“深挖”,精准防控,严防排查漏洞。我们在公布的病例“轨迹”中看到,从源头查起,才能排查出后面的地雷阵。外省某市的案例:一家超市确诊5名患者,确认137名密切接触者。当地政府不放心,又进一步细致的排查,又确定了多轮密切接触者,最终累计追踪到232名密切接触者和5名无症状感染者1名确诊患者。试想,如果这个数字只是截至“137”,后果是什么?这些遗漏的人就会在各自的点上形成“多点偶发”。“深挖”就是要把可疑点都挖出来,尤其要查明源头的源头,切断“连发”之链。政府要用严厉的措施、决心约束执行者严格履

职。第二,把住前端。“四道门”固然是前端,但是谁来理清门里的人?也就是说如今每一个执行排查的人都是“前端”,都是守门员。目前看,看似大筛查,实则还有疏漏点。有

**党报快评**

## 我省首批跨省农民工返岗包车南下

本报讯(陈晓光 记者狄婕)18日20时,两台拉载54名返岗农民工的大巴从齐齐哈尔市甘南县出发,驶向浙江宁波奉化。这是我省首批南下的“点对点”农民工包车,省交通厅启动农民工包车跨省运输协调机制,在省、市、县三级交通部门共同努力下,农民工返岗包车顺利启程。

据了解,甘南县是农民工劳务输出大县,每年春节前后有大批农民工往来于打工地与家乡居住地。受疫情影响,今年农民工返回打工地交通受阻。为保障农民工及时返回浙江宁波奉化,支援当地企业复工,甘南县采取客运包车方式,按用工企业要求组织

当前正值春运返程期,面对疫情防控依然严峻的形势,省交通厅对全省农民工返岗运输服务保障工作进行安排部署,要求各地交通运输部门加强运输组织,根据农民工返岗集中出行需求,一车一策精心制定运输方案,按照指令性包车运输方式组织“专人、专车、专厂、专线”,实现“点对点、一站式”直达运输。严格控制包车50%客座率,全面落实防疫措施,同时强化安全监管,加强车辆技术管理、人员管理、动态监控管理,保障乘客安全返岗。

## 龙江机器人雷神山医院“掌大勺”

本报20日讯(记者李飞)20日下午,两台自动烹饪机器人被工人抬上顺丰公司运输车,从大庆高新区起运,奔向湖北省武汉市。几天后,雷神山医院医护人员和患者将吃上龙江机器人烹饪的饭菜。

疫情当前,黑龙江省发现者机器人股份有限公司一直心系武汉。在“团餐群”了解到武汉厨务人员紧缺,公司总经理李辉紧急联系武汉方面,

通过京膳坊酒店管理有限公司搭桥,和武汉市红十字会签订捐赠意向书,定向向雷神山医院捐赠两台最新型号的自动烹饪机器人,总价值34.7万元。李辉告诉记者,这两台机器人自动化程度在全国数一数二,一人即可完成操作,可烹制1200人食用的菜品,不仅节省人力,大大减少烹饪过程中人与人传染的概率和风险,而且烹饪的菜品近200种,卫生营养环保。

## “仙池”公司捐赠2000箱矿泉水

本报讯(记者李民峰)19日上午,黑龙江五大连池仙池矿泉水有限公司向省红十字会捐赠了2000箱矿泉水,并第一时间运送到哈尔滨医科大学附属第一医院、黑龙江省传染病防治医院、哈尔滨市传染病防治医院,慰问在疫情防控一线艰苦工作的医护人员。

公司原计划2月20日复工复产,但为了尽一份力量支援疫情防控工作,公司决定向一线的医护人员捐赠2000箱矿泉水,因此把复工复产时间提前至2月18日,当天生产出的第一

批矿泉水连夜运往哈尔滨。之前,五大连池风景区管委会对该公司进行生产的各项安全检查,公司配置了足量的口罩、消毒液、体温计、手套等防疫物品,各项管理制度和应急预案健全,公司完全符合复工复产条件。

据了解,该公司多次组织员工捐款捐物支援防控工作,15日,还向五大连池市和风景区疫情防控指挥部捐赠700箱矿泉水,员工捐款合计13700元。负责人表示,公司将抓紧生产,陆续给一线医护人员提供矿泉水。

## 火红草莓捐献抗疫一线“将士”

本报讯(李福山 陈雪梅 记者姚建平)疫情当前,方显大爱。龙江县龙江镇郑氏果蔬公司总经理郑晓志把刚刚收获的400多箱新鲜草莓,分别送到龙江县内各个检查卡点和部分小区值班点。郑晓志说:“本打算通过网上卖草莓,但是,当我看到防疫前线这么辛苦,很受感动,把这些新鲜草莓捐给大家吃,这样比拿到货款更舒坦。”

据了解,郑晓志不但捐献棚室内的所有草莓,还花钱购进大量方便面、火腿肠、八宝粥等食品,送到几个防疫检查卡点。同时,分别为县政府、龙江镇政府、西公司村捐赠了一批消毒液。

## 战“疫”捐赠看板

口罩哥汤文杰又出“杰作”

## 火速转产!月内可日产医用口罩140万只

□文/摄 本报记者 闫一菲

曾经帮助我省购买300万只口罩的汤文杰,再出惊人之举:迅速转产口罩,而且一个月内即可达到日产医用口罩140万只的能力。

2月19日,哈尔滨文杰服饰有限公司口罩生产车间内,一片忙碌景象。

**火速转产,从10万只到140万只**

“我们本身是生产服饰的,疫情期间,一直想着能不能出点力。”哈尔滨文杰服饰有限公司董事长汤文杰介绍,为了抗击疫情,积极响应政府号召,火速转型、开足马力全力生产口罩。自产口罩之前,文杰服饰已经帮助政府采购了300万只口罩、200万副手套、2.6万套防护服。

“车间是在5天前设立的,生产口罩的资质和合格证是前天下来的。”汤文杰说,虽然刚刚投产,但经过前期的准备、调试,现在日均可生产标准民用一次性口罩10万只。

目前,文杰服饰生产的口罩和医用口罩只差“一道”工序。汤文杰介绍,企业已经具备生产医疗器械的资质,但是由于消毒洁净车间还没有建成,所以在生产的口罩还只是“民用口罩”。

这样的防护口罩,虽然不能投入医

疗一线,但对于我省正积极复工复产的企业来说,也是必不可少的防疫物资。正式投产几天以来,文杰服饰订单不断,厂门口被前来采买的车辆堵得满满当当。

面对众多采购者,汤文杰有些无奈:“订单都是提早就下好的,根本没有富余,虽然现在每天能产10万只,但还是满足不了需求。”

好在这样的情况不久之后就会改变:现在一条生产线,日产10万只民用口罩。一个月内,还将再增加15条生产线,可日产约140万只医用口罩。

**不计回报,为政府和百姓做点事**

短时间内转型,有没有风险呢?“当然有,比想象中要难很多。”汤文杰说,我们整条生产线都是从广东东莞花高价购入的。原材料也是,比如说中间这层熔喷布,正常也就是两三万元一吨,现在一吨20万元。还有做口罩的耳绳、鼻梁骨等配件,价钱比平时都高了很多。

除了缺少设备和原材料难题外,还有人员复工问题。汤文杰介绍,之前企业一条生产线正常10个人就够了,现在为了保证口罩生产线24小时不停工,一天需要将近130个人上工。为了保障安全生产,每天的防疫工作,对于企业又是



一笔不小的开支。“这种时候,没法去计算盈亏了。”汤文杰表示,如何提高产能和质量,配合政府防疫工作,满足龙江防疫需求才是企业的工作重点。

**政府助力,为企业转型保驾护航**

疫情发生以来,我省想尽一切办法推动防疫企业全面开工生产,并积极鼓励有条件的企业通过扩产、转产等方式生产医用口罩、医用防护服产品。

“没有省市各级政府的帮扶,企业自己根本走不到这一步。”回忆起口罩生产

线投入到产出的过程,汤文杰深感庆幸:从转型生产到逐步扩大产能的背后,靠的不光是企业的情怀和担当,更有各级政府的大力支持和正确引导。

“一个个口罩的背后有无数人的付出,这是需要政企同心才能取得的成功。”汤文杰表示,在政府的支持下,企业将继续投身防疫物资生产中。下一步将和药企合作,生产防护服,为缓解我省医疗物资紧缺的局面贡献力量。

哈尔滨文杰服饰有限公司口罩生产车间内,工人忙碌生产口罩。